
  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته تاسیسات برقی )طراحی(  Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1402 ماه آزمون اردیبهشت 

 :  1سوال 

 1گزینه صحیح:   8صفحه:  26- 3-2- 13بند:  13مبحث 

 توضیحات:

 باشد. صحیح می 1گزینه   8و صفحه   26-3-2- 13 بند مقررات ملی ساختمان  13طبق مبحث 

 

 :  2سوال 

 3گزینه صحیح:   91و  90صفحه:   :بند  21مبحث 

 توضیحات:

 باشد. صحیح می  3گزینه   91و  90مقررات ملی ساختمان و صفحه  21مبحث طبق 

 

 :  3سوال 

 4گزینه صحیح:   103صفحه:  2-2- 3-7- 21 بند: 21مبحث 

 توضیحات:

  6صفحه  و    2-1-21جدول    ،  103و صفحه    2-2- 3-7- 21مقررات ملی ساختمان بند    21طبق مبحث  

 باشد. صحیح می  4گزینه 

 

 :  4سوال 

 4گزینه صحیح:   287صفحه:  :بند  19مبحث 

 توضیحات:

 باشد. صحیح می  4گزینه    287و صفحه مقررات ملی ساختمان  19مبحث طبق 

 

 :  5سوال 

 2گزینه صحیح:   61صفحه:  4-7-5-3 بند: 3مبحث 

 توضیحات:

 باشد. صحیح می  2گزینه   61و صفحه  4-7-5-3مقررات ملی ساختمان بند   3طبق مبحث 

 

 



  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته تاسیسات برقی )طراحی(  Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1402 ماه آزمون اردیبهشت 

 : 6سوال  

 4گزینه صحیح:   صفحه:   بند: اطلاعات عمومی

 توضیحات:

 باشد. صحیح می  4گزینه   اطلاعات عمومی طبق 

 

 : 7سوال 

 3گزینه صحیح:   صفحه:    :بند  

 توضیحات:

UC = 
20

10+20+2
× 230 = 143.75 V 

 

 : 8سوال 

 1گزینه صحیح:   صفحه:   : بند  

 توضیحات:
RB1

2 + 10 + RB1
× 230 ≤ 50 ⇒ RB1 ≤ 3.33 Ω 

 

 :  9سوال 

 4گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  اطلاعات عمومی

 توضیحات:

 باشد. صحیح می  4گزینه  اطلاعات عمومی طبق 

 

 :  10سوال 

 2گزینه صحیح:   100الی  98صفحه:   بند: فهرست بهای برق 

 توضیحات:

 باشد. صحیح می  2گزینه های مربوط به اینورتر ردیف  100الی   98صفحه   و فهرست بهای برق طبق 

 

 



  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته تاسیسات برقی )طراحی(  Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1402 ماه آزمون اردیبهشت 

 : 11سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:   بند: اطلاعات عمومی

 توضیحات:

 باشد. صحیح می  2گزینه  اطلاعات عمومی طبق 

 

 :  12سوال 

 1گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  

 توضیحات:

 سه فاز
48 kW

0.8
= 60 kVA 

فاز تک  
40 kW

0.7
= 57.14 kVA 

درصد بار سه فاز  
60 kVA

150 kVA
× 100 = 40% 

درصد بار تک فاز 
57.14 kVA

150 kVA
× 100 = 38% 

  150باشد که دیزل  درصد می  40توان به دیزل اضافه نمود  فازی که می ماکزیمم بار تک   ، با توجه به منحنی

 باشد. کیلوولت آمپر برای این سوال مناسب می 

 باشد. کیلوولت آمپر این شرط برقرار نمی  200برای دیزل 

 

 :  13سوال 

 2گزینه صحیح:   103صفحه:  432بند:  13راهنمای مبحث 

 توضیحات:

Rn= R[
1+λa

n
] a  و  =

𝜌

2πRS
 

R=
𝜌

2𝜋𝐿
[Ln (

8L

d
) − 1] =

100

2𝜋3 [Ln (
8×3

0.02
) − 1] = 32.27 Ω 

a= 
100

2𝜋×32.27×4
= 0.123 

Rn= 32.27×[
1+(2.15×0.123)

4
] = 10.2 Ω 

 

 

 

 

 



  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته تاسیسات برقی )طراحی(  Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1402 ماه آزمون اردیبهشت 

 :  14سوال 

 2گزینه صحیح:   103صفحه:  432 بند: 13راهنمای مبحث 

 توضیحات:

𝜆 = 2.71     Rn = R [
1 + λa

𝑛
] = 32.27 × [

1 + (2.71 × 0.123)

4
] = 10.76 

 

 :  15سوال 

 3گزینه صحیح:   103صفحه:  432: بند  13راهنمای مبحث 

   توضیحات:
1

R
=

1

R1
+

2

R2
=

1

10.22
+

2

10.77
⇒ R = 3.53 Ω 

 

 : 16سوال 

 4گزینه صحیح:   107صفحه:  1-432 :بند  13راهنمای مبحث 

 توضیحات:

 باشد. صحیح می   4گزینه   107و صفحه    1-432مقررات ملی ساختمان بند   13راهنمای مبحث طبق 

 

 : 17سوال 

 3گزینه صحیح:   43صفحه:  2- 2-3- 15بند:  15مبحث 

 توضیحات:

 باشد. صحیح می 3گزینه  43 و صفحه   2-2-3- 15بند مقررات ملی ساختمان  15مبحث طبق 

 

 : 18سوال 

 1گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  

 توضیحات:
550 + 700 + 675 + 600 + 500 + 500

6
= 587.5 kW متوسط  توان  مصرفی 

587.5

0.8×0.8
= 917.96 kVA ⇒ شود. کیلوولت آمپر انتخاب می  1000 دیزل به ظرفیت        

 

 



  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته تاسیسات برقی )طراحی(  Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1402 ماه آزمون اردیبهشت 

 :  19سوال 

 3گزینه صحیح:   صفحه:   : بند  

 توضیحات:

ژنراتور بار مورد نیاز را تغذیه نموده و مشکلی  دیزل  ،های جدول مسئله و منحنی بار کارخانهبا توجه به داده 

 نخواهد بود. 

 

 : 20سوال 

 3گزینه صحیح:   87از  36صفحه:  4- 5جدول:  110-1نشریه 

 توضیحات:

 باشد. صحیح می  3گزینه  87از  36و صفحه   4- 5جدول   5فصل  110- 1نشریه طبق 

 

 :  21سوال 

 4گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  

 توضیحات:
400×0.7=280 

هامجموع توان             300=0.6×500 = 1140 kVA⇒ 1140 ×
1

1.15
= 991.3 kVA 

700×0.8=560 

 گردد. کیلوولت آمپر انتخاب می   1000لذا ترانسفورماتور 

 

 : 22سوال 

 4گزینه صحیح:   176صفحه:    4-2پ: بند  13مبحث 

 توضیحات:

 باشد. صحیح می  4گزینه    176و صفحه   4-2پ بند  2پیوست  مقررات ملی ساختمان 13مبحث طبق 

 

 

 

 

 



  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته تاسیسات برقی )طراحی(  Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1402 ماه آزمون اردیبهشت 

 : 23سوال 

 2گزینه صحیح:   152صفحه:  4-8- 2-1شکل: پ 13مبحث 

 توضیحات:

پیوست یک شکل پ  13مبحث  طبق   صحیح    2گزینه    152و صفحه    4-8-2- 1مقررات ملی ساختمان 

 باشد. می 

 

 : 24سوال 

 4گزینه صحیح:   152صفحه:  4-8- 2-1شکل: پ 13مبحث 

 توضیحات:

  152صفحه  و  و اطلاعات عمومی    4-8-2- 1شکل پپیوست یک    مقررات ملی ساختمان  13مبحث  طبق  

 باشد. صحیح می  4 گزینه 

 

 : 25سوال 

 3گزینه صحیح:   152صفحه:  4-8- 2-1شکل: پ 13مبحث 

 توضیحات:

گزینه    152و صفحه  و اطلاعات عمومی    4-8- 2-1شکل پ  1پیوست  مقررات ملی ساختمان    13مبحث  طبق  

 باشد. صحیح می  3

 

 :  26سوال 

 3گزینه صحیح:   152صفحه:  4-8- 2-1شکل: پ 13مبحث 

 توضیحات:

  152و صفحه  و اطلاعات عمومی    4-8-2-1-شکل پ  1پیوست    مقررات ملی ساختمان  13مبحث  طبق  

 باشد. صحیح می  3گزینه 

 

 

 

 

 



  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته تاسیسات برقی )طراحی(  Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1402 ماه آزمون اردیبهشت 

 :  27سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:    :بند  

 توضیحات:
1000 kVA

0.06
= 16.66 MVA ⟹ 16.66 × 3 = 50 MVA 

50‖500 =
50×500

50+500
= 45.45 MVA 

I=
45.45 MVA

√3×400
= 65.67 kA کیلو آمپر باشد.  75با توجه به جواب حداقل قدرت قطع باید  ⟹  

 

 :  28سوال 

 3گزینه صحیح:   صفحه:    بند: 

 توضیحات:
65.67

3
= 21.89 kA ⟶ 21.89 × 2 = 43.78 kA 

 کیلوآمپر باشد. 50با توجه به جواب حداقل قدرت قطع کلید باید  

 

 : 29سوال 

 1گزینه صحیح:   صفحه:    :بند  

 توضیحات:

خاطر رعایت گردد لذا به آمپر محاسبه می   F2  200های ارائه شده برای یو.پی.اس، آمپراژ فیوز  با توجه به داده 

سلکت تابلوی  یبحث  حفاظت  برای  در  نمی   MDP-UPSویته  شده  اشاره  فیوزهای  از  تابلو  ورودی  در  توان 

 باشد. می  MDP-UPSترین گزینه برای ورودی تابلو  آمپر مناسب  250ها استفاده کرد لذا کلید گردان گزینه 

 

 : 30سوال 

 3گزینه صحیح:   صفحه:   بند: 

 توضیحات:

  125فیوز    ، (  1.6به   1و بحث سلکتیویته بین فیوزها )نسبت    F2  آمپر فیوز  200این سوال با توجه به آمپراژ  

 باشد. آمپر گزینه صحیح می 

 

 



  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته تاسیسات برقی )طراحی(  Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1402 ماه آزمون اردیبهشت 

 :  31سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:   بند: 

 توضیحات:

Irms=√
1452+742+102

2
= 115.32 

% 
I3

I1
=

74

145
× 100 = 51.03% > 33% 

In=3×74 Cos(300𝜋𝑡) = 222 𝐶𝑜𝑠(300𝜋𝑡) 

Irms-n=
222

√2
= 157 A 

 

 : 32سوال 

 1گزینه صحیح:   26از   19صفحه:  4-9-3 بند: 110-1نشریه 

 توضیحات:

 باشد. صحیح می  1گزینه  26از  19و صفحه   4-9-3بند  3فصل  110- 1نشریه طبق 

 

 : 33سوال 

 4گزینه صحیح:   77 صفحه:  2- 6-2-6- 13بند:  13مبحث 

 توضیحات:

 باشد. صحیح می  4گزینه    77صفحه  و  2- 6-2-6- 13بند مقررات ملی ساختمان  13مبحث طبق 

 

 : 34سوال 

 3گزینه صحیح:   صفحه:   :بند  اطلاعات عمومی

 توضیحات:

 باشد. صحیح می  3  اطلاعات عمومی گزینهطبق 

 

 

 

 

 

 



  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته تاسیسات برقی )طراحی(  Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1402 ماه آزمون اردیبهشت 

 : 35سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  

 توضیحات:
[(400+400+250) × شرقیضریب همزمانی قسمت    [ضریب همزمانی قسمت غربی × (400+400+250)] + [
=(400+400+250+400+400+250)×0.76=1596 A 

 1596= (ضریب همزمانی قسمت غربی+ضریب همزمانی قسمت شرقی) 1050

 باشد خواهیم داشت.  1 برابرکه ضریب همزمانی قسمت شرقی در صورتی 

⟹ 1596=(ضریب همزمانی قسمت غربی+1) 1050 ضریب  همزمانی  قسمت غربی  = 0.52 

بارها می  به کل  مربوط  در سوال  ارائه شده  برای  ضریب همزمانی  است ضریب همزمانی  لذا ممکن  باشد 

  1050برابر    1قسمت شرقی یا غربی یک در نظر گرفته شود پس ماکزیمم جریان شینه با ضریب همزمانی  

 باشد لذا خواهیم داشت:آمپر می 
1050 × 1.5

2
= 787 A جریان شینه  نول 

 باشد. جواب مناسب می  5×60ائه شده در سوال شینه نول با سایز با توجه به جدول ار

 

 :  36سوال 

 4گزینه صحیح:   76صفحه:  3-3-2-6- 13 بند:   13مبحث 

 توضیحات:

 باشد. صحیح می  4گزینه   76و صفحه   3- 3-2-6- 13 بند  مقررات ملی ساختمان 13مبحث طبق 

 

 :  37سوال 

 4گزینه صحیح:   صفحه:   4-65-1-3 :بند  های برقنامه تکمیلی تعرفه آئین

 توضیحات:

 باشد. صحیح می  4گزینه   4-65-1- 3 بند  های برقنامه تکمیلی تعرفه آئین طبق  

 

 

 

 

 



  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته تاسیسات برقی )طراحی(  Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1402 ماه آزمون اردیبهشت 

 :  38سوال 

 2گزینه صحیح:   96صفحه:  " ب"بند:  13و مبحث   110-1نشریه 

 توضیحات:

  "ب "بند  96مقررات ملی ساختمان صفحه  13و مبحث   3-5جدول 110- 1طبق نشریه 

 جواب صحیح است. 2آمپر باشد لذا گزینه   10برابر جریان دو هواکش باید کمتر از  1.25

 اسب 
1

3
:هواکش  1.25 × 2 × 3.3 = 8.25 < 10A 

 اسب 
1

2
:هواکش  1.25 × 2 × 4.1 = 10.25 > 10A 

:هواکش 1 اسب  1.25 × 2 × 7.5 = 18.75 > 10A 

 

 

 : 39سوال 

 3گزینه صحیح:   98و  97: صفحات   26-5- 19و    25- 5-19های: جدول 19مبحث 

 توضیحات:

0.8درجه سلسیوس   46حداکثر دمای محیط  ⟵ 

0.975متر   1200ارتفاع از سطح دریا  ⟵ 

S1=

S1
Uk1

S1
Uk1

+
S2

Uk2
+

S3
Uk3

× Sload ⟹ Sload = 1437 kVA 

1437×0.8×0.975=1120 kVA 

 

 :  40سوال 

 1گزینه صحیح:   386و    385: صفحات 7P1-1-4بند:  13مبحث راهنمای 

 توضیحات:

1300×D.F=800+700⟹ D. F =
1500

1300
= 1.15 

 

 

 

 

 

 



  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته تاسیسات برقی )طراحی(  Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1402 ماه آزمون اردیبهشت 

 :  41سوال 

 2گزینه صحیح:   383صفحه:  7P1-3بند:    13مبحث راهنمای 

 توضیحات:
توان میانگین طبقه اول  = 0.4× 800 = 320 

دومتوان میانگین طبقه   = 0.4× 700 = 280 

 = ضریب بار کل
320+280

1300
= 0.46 

 

 : 42سوال 

 3گزینه صحیح:   292صفحه:  12پیوست  – 2-5- 12پ بند: 19مبحث 

 توضیحات:

K=√
P0

Pk
        

P0 = 1100 w
Pk = 9500 w

 

K=√
1100

9500
 = 0.34         𝑆𝑚 = k Sr = 0.34 × 1000 = 340kVA       

 

 : 43سوال 

 4گزینه صحیح:   193صفحه:  1-4-1-4پبند:  13مبحث 

 توضیحات:

 باشد. صحیح می  4گزینه  193و صفحه    1- 4-1-4مقررات ملی ساختمان بند پ 13مبحث طبق 

 

 :  44سوال 

 3گزینه صحیح:   صفحه:    بند: 

 توضیحات:
Q=P(tan Φ1– tan Φ2)= 350(0.75 - 0.33) 

Q=147.46 kVAR 

                                         ⟹
147.46

15
= 9.83 kVAR ≃ 10 kVAR ظرفیت کوچکترین  پله 

1+2+4+8=15  

 

 

 



  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته تاسیسات برقی )طراحی(  Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1402 ماه آزمون اردیبهشت 

 : 45سوال 

 1گزینه صحیح:   صفحه:   بند: 

 توضیحات:
Q=155(0.75-0.33)=65.3 kVAR 

10 kVAR×0.65=6.5 kVAR 

65.3 kVAR=20+40+5.3 kVAR 

5.3 kVAR<6.5 kVAR⟹ 5.3 kVAR  شود.معادل صفر حساب می  

 ⟹باشد  صحیح می  kVAR 40+20گزینه 

 

 : 46سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  

 توضیحات:
10×0.65=6.5 kVAR ضریب خطا 

46.5=P×0.42⟹ P = 110.71 kW ≃ 110kW 

36.5=P×0.42⟹ P = 86.9 kW ≃ 90 kW 

 

 :  47سوال 

 1گزینه صحیح:   69صفحه:    7- 3-6- 5-13و   6- 3-6-5- 13: بند  13مبحث 

 توضیحات:

صحیح    1گزینه    69و صفحه    7-3- 6-5-13و    6- 3-6- 5-13مقررات ملی ساختمان بند    13مبحث  طبق  

 باشد. می 

 

 :  48سوال 

 3گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  

 توضیحات:

Sin 30 = 
2

x
⟹ x = 4m 

90+10 log (y)-20 log4=80⟹ y = 1.6W 

 

 

 



  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته تاسیسات برقی )طراحی(  Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1402 ماه آزمون اردیبهشت 

 : 49سوال 

 1گزینه صحیح:   صفحه:    بند: 

 توضیحات:

Tan 30= 
2

x
⟹ x = 3.46 m 

 m 6.92=2×3.46 = فاصله دو بلندگو

40𝑚

6.92
= 5.78 ≃  دستگاه  بلندگو 6

 

 : 50سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:    :بند  

 توضیحات:
6×3=18 W⟹  وات مورد نیاز است 20کنترل ولوم.  

 

 :  51سوال 

 4گزینه صحیح:   38از  1صفحه:  3-1- 14بند:  110-1نشریه 

 توضیحات:

 باشد. صحیح می  4گزینه   38از   1و صفحه   14فصل   3-1- 14بند  110- 1نشریه طبق 

 

 : 52سوال 

 4گزینه صحیح:   صفحه:   : بند  

 توضیحات:
Q=P(tanΦ1-tanΦ2) 

70=240(0.86- tanΦ2)⟹ CosΦ2 = 0.8712 

Q=240(0.56-0.48)=19 kVAR 

 

 

 

 

 

 



  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته تاسیسات برقی )طراحی(  Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1402 ماه آزمون اردیبهشت 

 : 53سوال 

 1گزینه صحیح:   صفحه:    :بند  

 توضیحات:

 اضافه کنیم.   Aضریب توان اصلاح شده در حالتی که خازن را در نقطه 
QA=PB (tanΦ1-tanΦ2) ⟹ 20 = 240(0.5635 − tanΦ2) 

tanΦ2=0.48.2⟶ CosΦ2 = 0.9014 

)%(کاهش تلفات توان  = 100-100 (
ضریب  توان اولیه

ضریب  توان اصلاح  شده
)2 = 100 − 100 (

0.8712

0.9014
)2 = 6.59% 

 

 : 54سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:    بند: 

 توضیحات:

 شود.در فرمول مربوطه استفاده می  Zبرای حل این مساله از پارامتر 

 تراز طبقه همکف معادل صفر در نظر گرفته شده است.
PRoof =50 kVA 

PF1~F6 = 15 kVA 

PGF =22.22 kVA 

PB1= 11.76 kVA 

PB2=76.47 kVA 
(-6×76.47) + (-3×11.76)+(0×22.22)+(3×15)+(6×15)+(9×15)+(15×15)+(18×15)+(21×50)=1500.9 

∑ (i=n
i=1 Xi , Yi , Zi) × EACi

∑ EACi
i=n
i=1

=
1500.9

250.45
= 6m 

باشد و تراز همکف صفر در نظر گرفته شده است طبقه  متر می   3با توجه به اینکه ارتفاع کف به کف طبقات  

 باشد. دوم جواب صحیح می 

 

 : 55سوال 

 4گزینه صحیح:   171صفحه:  3-6- 10-1پ بند: 13مبحث 

 توضیحات:

 باشد. صحیح می  4گزینه  171و صفحه   3-6-10-1مقررات ملی ساختمان بند پ 13مبحث طبق 

 

 



  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته تاسیسات برقی )طراحی(  Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1402 ماه آزمون اردیبهشت 

 :  56سوال 

 3گزینه صحیح:   صفحه:    بند: اطلاعات عمومی

 توضیحات:

 باشد. صحیح می  3گزینه   اطلاعات عمومی طبق 

 

 :  57سوال 

 1گزینه صحیح:   صفحه:    بند: اطلاعات عمومی

 توضیحات:

 باشد. صحیح می  1گزینه   اطلاعات عمومی طبق 

 

 :  58سوال 

 3گزینه صحیح:   صفحه:    :بند  اطلاعات عمومی

 توضیحات:

 باشد. صحیح می  3گزینه   اطلاعات عمومی طبق 

 

 : 59سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  اطلاعات عمومی

 توضیحات:

 باشد. صحیح می  2گزینه   اطلاعات عمومی طبق 

 

 : 60سوال  

 4گزینه صحیح:   38از  5صفحه:  7- 2-3-14و    5- 2-3- 14: بند  110-1نشریه 

 توضیحات:

 باشد. صحیح می  4گزینه   38از  5و صفحه    7-2- 3-14و   5- 2-3-14بند  14فصل  110- 1نشریه طبق 

 


